

hogyan beszél valamelyik szónok a gyűlésen, vagy mit ut, egyik vagy másik magyar újság. Hibázhat a szónok, hibázhat az újságíró, rosszul tájékozhat fel egyes problémákat, vagy azt rosszul értelmezi a közönség — egyszerűen előfordulhat a hiba vagy a félreértés. Ez azonban nem lehet ok arra, hogy márnost háttal fordítsunk annak a szervezetnek, amelynél a hiba vagy a vélt hiba megtörtént. Mert ezzel saját magunknak ártunk, magunkat gyengítjük, magunk alatt vágjuk a fát. Ha hiba csúszott be, tárgyaljunk meg higgadtan, hozzuk helyre közös akarattal anélkül, hogy ez zökkenőt okozna a közösség életében és működésében.

Ne tévesszük szem elől, hogy a nemzetiségünket megsemmisítéssel akaró reakció nem alszik, éberrel figyel bennünket s ha a legcsekélyebb szűkítést veszi észre közönségünk, ha látja szellemi gyengülését, azonnal lecsap, mint az álló és szedi áldozatát, szedi a prédát.

A magyar földművelésig igaz lelkiséssel

Barcol a demokrácia megvalósulásáért a MNSz sorában, habár pillanatnyilag úgy látszik, hogy nincs oly nagy érdeke, mint a jogosítványosoknak. Nem kívánhatjuk azonban, hogy a földművelés védje meg azokat, akik az ő szövetségüket semmibe veszik, céljait nem támogatják.

Lássuk be, hogy mily nagy állásfoglalás és mennyi egyéni érdek fűződik a lelkes magyar összetartáshoz és mily nagy veszély rejlik a közömbösségben, a széthúzásban! Alljunk szíves-lelkes munkába, támogassuk ténylegesen a MNSz munkáját, mert ezzel saját magunkat támogatjuk. Rázzuk fel magyar testvéreinket a tespedésből. Alljunk be a sorba, látogassuk a gyűléseket, feljelsük kötelességünket a szövetséggel szemben s mindent kövessünk el, hogy erősítsük azt. Ez az értelmiségiek, a tisztviselők, a kereskedők és iparosok kötelessége mind a maguk jól felfogott érdekében, mind pedig nemzetünk védelme és demokratikus felvirágoztatása szempontjából is.

Felemelik a forgalmi adót és a fogyasztási illeteket

BUKAREST, január 10. Tudósítónk jelenti: Az 1946—1947. évi állami költségvetés összehajlásával kapcsolatosan a pénzügyminisztérium a forgalmi adók és a fogyasztási illetek felemelésének lehetőségét tanulmányozza. A pénzügyminisztérium arra törekszik, hogy az új állami költségvetés

minden tekintetben reális legyen és a bővítő adókat és illeteket ne fiktív, a tényleges árak után rojadják le az emberek. A központi adókat nem fogják. A házádonál az emelést az 1942—43. évi alapján fogják kiírni.

Szovjet tudósok felfedezték a szuper-atombombát

LONDON, január 10. (Ófres.) Dr. Raphael, a Londonderryben lévő Központi Intézet igazgatója közölte, hogy öt szovjet tudós szuper-atombombát készített. A szovjet atombomba hatásában messze felülmúlja az angol-amerikai atombombát. Az új bomba olyan nagy csak, mint egy teniszlabda, hatósugara azonban kilométer területre terjed ki. Gyártása tömegben is lehetséges. Raphael kijelentette is, hogy a szovjet tudósok folytatják a további kísérleteket a szuper-atombombával.

Súlyos bányászterencéséllenség Aninában

ANINABANYA, január 10. Tudósítónk jelenti: A Resica közepében lévő Aninabányán borzalmas bányászterencéséllenség történt. A villamos szelőkötélcsoportok keletkezett rövidzárlat következtében az egyik aknában felhalmozódott bányalég felrobbant. Az aknában lévő kizárólag számos munkás tartózkodott, akik a robbanás erejétől szét-

vetett karzat ronccsal és az akna törmelékkel kerültek. A bányászok közül többen meghaltak és megsérültek.

A bányügyi minisztérium azonnal bűntudósítást küldött ki a terencéséllenség szünetére és többmillió lej gyorssegélyt osztott ki a halálos áldozatok hátramaradt családjainak.

Rendkívüli adót

kell fizessenek a kereskedelmi és iparvállalatok

KOLOZSVAR, január 10. A kolozsvári pénzügyigazgatóság 22.882—1946. számú rendkívüli adóalapja a 200.000 lejre emelendő. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamaránál bejegyzett összes kereskedelmi és iparvállalatoknak, hogy a román hivatalos lap 1945. december 10-én megjelent 238. számában közzétett 1480. számú minisztertanácsi határozat harmincadik szakasza alapján rendkívüli adót kell fizetniük az alábbiak szerint:

- a) Azok, akiknek 1945—1946. évre megállapított adóalapja a 300.000 lej nem haladja meg 5000 lejt.
- b) Azok, akiknek 1945—46. évi adóalapja 300.000 és 1.000.000 lej közötti váltakozik 10.000 lejt.
- c) Azok, akiknek 1945—46. évi adóalapjuk 1.000.000 és 2.500.000 lej közötti váltakozik 20.000 lejt.
- d) Azok, akiknek 1945—46. évi adóalapjuk

2.500.000 és 5.000.000 lej között váltakozik 40.000 lej. e) Azok, akiknek 1945—46. évi adóalapja az 5.000.000 lejt meghaladja 80 lejt.

A fenti összeget a folyó évi január 31-ig kell befizetni az illetékes kerületi hivatalnál. Egyéni fizetési meghagyást nem adnak ki az adóhivatalok.

Azok, akik a rendkívüli adót az 1946. január 31-ig nem fizetik be, a határidő feltételével a rendkívüli adó háromszoros összegű kötelesek végrehajtás terhe mellett megfizetni.

A pénzügyigazgatóság nyomatékosan kéri az összes érdekelteket, hogy a háromszoros összeg végrehajtás útján történő adóhajtásának elkerülése végett — saját érdekében — fizessék be január 31-ig a rendkívüli adót.

A III. KERÜLETI RENDŐRKAPITÁNY-SÁG felhívja a III. kerület összes gárdisztáit, hogy január 13-án délelőtt 10 órakor rendkívüli fontos értekezletre jelenjenek meg a kapitányságra.

KIK AKARNAK ISKOLAORVOSOK LENNI? A Magyar Népi Szövetség értesíti megyei tagozatát, hogy amennyiben orvosok egy később megrendezendő iskolaorvosi tanfolyamon, illetve vizsgán részt akarnak venni, a szándékukat a Tankerületi Felügyelettel (Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 38) sürgősen közöljék, hogy a minisztériumban a szükséges intézkedéseket megtehesse. Kívánatos lenne, hogy minél többen jelentkezzenek az iskolaorvosi állásnak igen fontos, teljes képzésű és javadalmas orvosi állásba való betöltésére.

UJABB 200.000 DARAB CITROM ERKEZETT ROMANIABA. Bukaresti tudósítónk jelenti: A fővárosba újabb 200.000 darab citrom érkezett külföldről, Törökországon keresztül.

ELHALASZTOTTÁK A KATON KÖNYVECSKEK LATTAMOZASAT. nagyvezérkar 7. osztálya közölte, hogy a katonakönyvek lattanozását, amelyet január 10-én kezdték volna meg, ez március 1-ig elhalasztották.

MEGSZUNT A SZOVJET HADILANYA GAZDALKODASI NEPBIZTOSSAG. Szovjetunio Legfelsobb Tanácsa elrendelte a hadianyaggazdalkodási népbiztosag megszuntetését. A népbiztosag feladata a hadianyagok elosztása volt. Helyette új népbiztosagot jatesitettek, melynek a mezogazdasági gépeket gyártó vállalatok felügyelete a munkaköre.

3-ik osztály!



Január 5-től 31-ig. Itt az alkalom, hogy milliókat nyerj!

DIANA
kapható nagyban: drban
TYC-NIK
lerakatkál
Kolozsvár, Király-utca 28.

Akare-jót és oltsón
falatozni!
Jöjjon el
VERES MARGIT
falatozó-ábu, Dózsa György-utca
15 szám. Az udvaron jobbra.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258

Festőnek és szobrásznak — éheznie kell?

A képzőművészek manapság nemcsak nálunk, hanem talán az egész háborúteremt Európában irrtatosan szűkölködnek. Ez a tény azonban nem mentheti fel Erdély magyar társadalmát elsődrendű képzőművészeink áldozatos támogatásának kötelezettsége alól. Különösen szükséges a művészek szervezett támogatása, ma, amikor Erdély legalább 10 olyan elsődrendű festővel és szobrásszal rendelkezik, akiknek híre már rég túlszárnyal szűkebb hazánk határán. A szellemi áramlatok élenjáró jelei ezek, akiknek műve természetesen még sokaknak tudott új és idegen — de mint minden igazi képzőművészeti alkotás, nyugalommal vár az évtizedek patinájára.

A művészsors tragikumához tartozik, hogy mialatt a legnagyobbakat ugyan az éhenhalás környékezi s műveik egy-két lelkes és igazán méltó ember tekintetén kívül alig találkoznak a népszerűség napsugarával, azáltal a központi szalonokban toporgó műkereskedői borsán hatodrangu csendéletek és aktok cseréinek gazdát, olyan holmik, amelyekről csak úgy zeng, hogy egy-két évtized múlva végleg kihullnak a rostán...

Az erdélyi képzőművészek most egységes szervezetbe készülnek tömörülni, ettől remélvén sorsuk szerencsés fordulatát. Bár valóra válna ebbeli reményünk! A Romániai Magyar Irodák Szövetsége kétszeresen tanulságos példájuk lehet: hogy meg lehet alakulni, s hogy a megalakulás még távolról sem jelenti a nyomorgó művészek áldozatosságát...

A MNSz egészséges ötlettel siet a képzőművészek segítségére: a marosvásárhelyi kiállítás mintájára, még teljesebb és gazdagabb anyaggal, először Kolozsvárt, aztán Bukarestben rendez kiállítást a közeljövőben. E két kiállítás tán meg hozza a kívánt eredményt: a vásárolni képes közönség közvetlen találkozását a rendkívüli művek alkotása közben éhező erdélyi magyar képzőművésszel.

yn

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK: Egyszarvu (Szabadság-tér 10), Demeter (Mócsok-utca 2), Hargita (Horea-utca 1), Cseresznyés (Malinovszki-tér 13). Egész éjjel szolgálatban: Demeter (Mócsok-utca 2) és Cseresznyés (Malinovszki-tér 13).

DR. VESCAN TEOFIL EGYETEMI TANÁR ELŐADASA. Dr. Vescan Teofil egyetemi tanár január 12-én, szombaton délután 5 órakor a Pszichológiai Társaságban „Materia lista lélektan” címmel előadást tart, amelyet vita követ. Az előadás helye a tanárképző Intézet, Linczeg-utca 10.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK Beszerző csoportja péntektől kezdve tagjai és családtagjaik részére a 8-as számú cukorjegyre (régi) egy és fél kiló lisztet oszt ki.

GYASZHIR. Özv. Gyulai Boér Györgyné szüleit barátai Buczy Etelka volt ny. alszerecsné január 10-én este 9 óra körül meghalt. Az elhunytban dr. Mohalyné született Boér Ilona, Boér Etelka állami tanítónők, Boér Róza ny. postafőellenőr és Boér Zsuzsi édesanyjukat gyászolják. Temetés január 12-én, szombaton délelőtt 11 órakor lesz a temető halottasházából.

Nyilatkozat
Alulírott Weinberger József kolozsári, J. zsa Béla-utca 35 szám alatti lakos ezennel kijelentem, hogy a Bob György almérnök urral szemben 1946. január 9-én reggel 9 órakor egy té edésen alapuló lakásügyből kifolyólag tanusít tag essz v fellépémet szivből sajnálom és egész sértő magatartásomért ezen az uton is bocsánatot kérek.
Kolozsvár, 1946. január 9.
Weinberger József s. n.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel felhívjuk mindazon előfizetőink figyelmét, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetési díjakat kiadóhivatalunk előfizetési osztályával sürgősen rendezzék.

AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZET Ujtonnan alakuló nécsoportja az Országos Szaktanács határozatainak megbeszélésére január 12-én, szombaton délután fél öt órai kezdettel a szakszervezet helyiségében (Unió-utca 8, első emelet) nögyűlést tart.

MENNYIT KERESNEK A FEKETE-LOK? Brassóbol jelenti: A brassói rendőrség Serbu David textiltkereskedőnél több millió értékű szövetet foglalt le, mert megállapította, hogy a nagymennyiségű szövetet 1906 lejért vásárolta méterenként s 35 ezer lejes árban hozta forgalomba.

Kik vehetik át rádiókészüléküket?

KOLOZSVAR, január 10. Szombaton, január 12-én délelőtt 8—12 óra között az alábbi felsorolt személyek rádiókészülékét adják ki a Március 6-utca 25. alatti raktárból:

- Fábián Károly Szabadság 10, özv. Somlyai Béláné Gépész 37, Ligeti Károly Cap. Ignat 12, Szabó Agnes, Horváth László lakatosüzem, Székely Ferenc Pata 105, Albert Pál Regalia 10, Járósy Emil Babes 11, Józsa Klára Alexandri 4, Anderkó Gizella Sibellus 8, Barabás Margit Szőlő 1, Turóczi János Horea 52, Bajaskó Béla Albini 36, Vass István Mihály király 20, özv. Kozák Sándorné Rovine 54, Anderkó Sándor Sibellus 8, Wagner Vilmos Apáczai 25, Veres Gerő Schütz J. 9, Imreh János Lupoala 3, Zágony Katalin Mihály király 10, Kukuri Gyula Cap. Ignat 4, Miklós Erzsébet Densusianu 34, Magyarai Mihályné Climbajon 20, Szőke János Ipar 27, Papp Sándor Rákóczi 20, Irsay Sándor Dejvanca 12, Csaba József Március 6, dr. Volth Béla Vörös Hadsereg 34, Pécsi József Vörös Hadsereg 8, Székely Ferenc V. Lupu 42, Biró Ferenc

- Egeres, Nagy Antal Egeres, Ojáh Andor Luther 38, Szakács Pál Marinescu 31, Szvoboda József Mócsok 31, Csath Julia Petőfi 5, Dárkó János Pata 66, Cvintus Jánosné Mészáros 14, Márton Antal Mócsok 60, Kis Lajos Szamosfajvi 2, özv. Balázs Elekné Dragajna 85, Wagner Sándor Horea 46, Szász Jánosné Petőfi 31, Krisán György Petőfi 18, Kiss János Budai Nagy Antal 95, Bodó Józsefné Dózsa 4, Szabó Margit Mária királyné 43, Agyagási Katalin Crisan 2, Keresztes Gyula Vörösmarty 3, Balázs József Thállmann 13, Kulcsár Péter Kövespad 13, Török András Lazar 3, dr. Kiss Jenő Rákóczi, dr. Sárdy, Balázs Józsefné Szent László 52, Papp Karola Einstein 9, Kozma György Vöröstó 54, Antal Tibor Trajan 57, Sándor Julia Mária királyné 27, Kiss Dömök Vörös Hadsereg 12, Babos László Tompa 11, Soós Mihály P. R. res 52, Szekeres Béla Nyárad 29, Barabás Antal Mária királyné 45, Mann Károlyné Muzum, Pálffy Sándor Mócsok, Soós Pál Akony 14, Schneider Lajos Sincal 3, Téglás Erzsébet Sörgyár 2.

Ma temetik József Miklós unitárius püspököt

KOLOZSVAR, január 10. Ma délután 3 órakor temetik József Miklós unitárius püspököt a Kossuth Lajos-utcai unitárius templomból. Az elhunyt egyházfőt délelőtt 10 órakor szállítják át a püspöki lakásból a templomban felállított ravatalra s ez alkalommal Erdő János dr. esperes bucsuztatja a lakásán. Az egyház elnöksége délelőtt 11 és 1 óra között fogadja a különböző egyházak, hatóságok, testületek, intézmények kiküldötteinek részvétlátogatását a Kossuth Lajos-utca 9 szám alatt lévő püspöki irodában.

A gyászszertartást Utó Lajos székelykeresztúri esperes és Simén Dániel dr. teológiai tanár végzik. Az egyház és az egyházi intézmények nevében Gáll Miklós dr. egyházi főgondnok mond bucsubeszédet. A temetői szertartást Kiss Elek dr. egyházi főjegyző végzi.

Betyárvilág a kolozsvári külvárosokban

Felfegyverzett rablóbandák tartják rettegésben az Iris-telep, a Nádas-tere és a Brétfü lakosságát

KOLOZSVAR, január 10. Jónéhányszor foglalkoztunk a külvárosban uralkodó elviselhetetlen közbiztonsági állapotokkal. A szerkesztőségünkbe beérkezett újabb adatok alapján ezúttal az Iris-telepi, a Nádas-tere és a brétfü lakosság vagyon- és életbiztonsága érdekében szólunk fel. Az ezeken a külvárosi területeken egyre fokozódó betyárvilág megfékezésére sürgősen tenni kell valamit.

Tarthatatlan az az állapot, hogy felfegyverzett rablóbandák és garázda tolvajok a külvárosok lakosságát kényükkel-véjük szerint állandó rettegésben tartják.

A rablóbandák fokozódó garázdalkodására példa, hogy az elmúlt ősz óta már az ötödik esetben rabolják ki Nyeg-

rus Lukács Brétfüdüle 20 szám alatt lakó szabómestert, akit, miután ruháinak és más házi felszerelésétől már megfosztottak, nemrég egy éjjel a házat körülfogva, minden majorságát is elrabolták.

A fegyveres rablóbandák ellen a lakosság nem tud védekezni. Nem lehet tehát úgy beállítani a kérdést, hogy az emberek fogják-e a rablókat és vigyék be a rendőrségre.

Ismét csak példát hozunk fel. Január 7-re virradó éjjel az egyik magyar egyházi tanya bérlőjét, amikor a tanya kirablását meg akarta akadályozni, a lakásából kilépve puskatűz fogadta.

Ugyancsak a Kajántói-úton Szilveszter estéjén, úgy 9 óra körül egy hazafelé tartó idős házaspárt az útonálló-

teljesen alsóruhájig vetkőztettek le.

Természetesen mindez csak mutató a gonosztervek közül. Felsorolásukat akár órákon át folytathatnók. A közbiztonság megszilárdítására biztatásként azonban talán ennyi is elég. Reméljük, sürgős intézkedés történik s nem kell még sokáig attól rettegettenek, különösen a munkából későn hazajárók, hogy egy szép napon hótakaró alatt találják meg őket, mint valamelyik kolozsvári jang-szterbanda legújabb áldozatát.

Bizunk abban is, hogy a panaszosok arra a kérdésünkre, hogy miért nem jelentették az eseteket a rendőrségen, közelebről nem lesznek kénytelenek azt válaszolni: *Minek jelentsük, úgysem történik intézkedés.* (b. p.)

Haladjon a zavartalan barátság útján a román és a magyar nép

Groza és Tildy miniszterelnökök ujesztendei táviratváltása

BUDAPEST, január 10. Az új esztendő alkalmával Groza Péter román és Tildy Zoltán magyar miniszterelnökök táviratot váltottak.

Groza Péter dr. miniszterelnök távirata a következő:

„Tildy Zoltán miniszterelnök urnak, Budapest.

Kérem Nagyméltóságodat, fogadja az újév alkalmából Nagyméltóságod jólétére és a demokratikus Magyarország felvirágztatására irányuló legőszintébb jókívánságaim kifejezését. Groza Péter dr.”

Tildy Zoltán a szívélyes hangú üzenetre a következő választáviratot küldte:

„Groza Péter dr. miniszterelnök urnak, Bukarest.

Az új esztendő alkalmából kifejezett jókívánságaim magam, kormányom és a magyar nép nevében köszönöm, kívánom, hogy mind a román, mind a magyar nép a jövőben a demokrácia és a zavartalan barátság útján haladjon együtt. Tildy Zoltán.”

A Hargita kinceseinek feltárására megalakult a Székelyföldi Bányakutató Társulat

Letső László dr. főbányatanácsos és Bányai János dr. geológusmérnök a bányakutatás élén

SZÉKELYUDVARHELY, január 10. Vasárnap alakult meg a székely anyavárosban a Székelyföldi Bányakutató Társulat. A közgyűlésen nemcsak a helyi élet vezetői jelentek meg szép számmal, hanem részt vett az egész Székelyföld kutatókkel foglalkozó lakóinak javarésze.

A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig Bányai János dr. geológusmérnök bevezető beszédét, amely a Székelyföld fellendülésének eszméjéért folytatott küzdelmeket részletezte. A nagy tapssal

fogadott beszéd után a közgyűlés megválasztotta a társulat vezetőségét. Elnök Letső László dr. főbányatanácsos, a világhírű petróleum- és földgázszakértő. Alelnökök: Kelemen István és Bíró Gábor, akik mindketten vezető szerepet vittek eddig is a Székelyföld természeti kincseinek felkutatásában és kiaknázásában.

A Székelyföldi Bányakutató Társulat a kutatások tudományos elvégzésére és azok feldolgozására, a kihasználás szakmai elkészítésére és a lakosság bányajogainak megvédésére tudományos intéze-

tet állított fel Székelyföldi Bányakutató Intézet névvel. Az intézet igazgatójának Bányai János dr. geológus-főmérnököt, a Székelyföld geológiai kérdéseinek legavatottabb ismerőjét, aligazgatójának pedig Komornoki László mélyfúró bányamérnököt választották meg.

A Székelyföld s a székely nép fejlődése szempontjából történelmi jelentőségű Székelyföldi Bányakutató Társulatot és Intézetét megalakulása alkalmából Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség elnöke, megleghangú táviratban üdvözölte.

„Nem ismerem nemzetiségi különbséget”

— mondotta beiktatásakor Kolozsvár új munkás-rendőrfőnöke

KOLOZSVAR, január 10. Teohari Georgescu belügyminiszter Kolozsvárra Cracliu Dumitru új székely rendőrfőkapitány személyében új rendőrfőkapitányt nevezett ki. Az új rendőrfőkapitány ünnepélyes beiktatása csütörtökön délelőtt 10 órakor történt meg a rendőrség tartományi főfelügyelőségének és az összes kolozsvári hatóságok kiküldötteinek jelenlétében.

A tartományi rendőrfelügyelőség nevében Keleti Sándor tartományi felügyelő üdvözölte az egybegyűjtöket s Kolozsvár város új rendőrfőkapitányát.

— A mai rendőrségnek az a feladata — mondotta többek között Keleti Sándor tartományi felügyelő —, hogy oltalmazója legyen a demokrácia vívmányainak, s hogy a demokrácia minden alkotó elemével szoros együttműködésben oldja meg feladatát.

Keleti Sándor beszéde után Patriciu Mihály tartományi főfelügyelő tiltotta be tisztelője Cracliu Dumitru rendőrfőkapitányt, majd az üdvözölő beszédekre került sor.

Az üdvözölő beszédekre Cracliu Dumitru, az új rendőrfőkapitány válaszolt komoly, mélyszántó beszédben.

— Nem könnyű feladatra vállalkoztam,

amikor a kolozsvári rendőrfőkapitányság vezetését elvállaltam — kezdte beszédét Cracliu Dumitru. — Komoly nehézségekkel kell megküzdönnünk, ha azt akarjuk, hogy ebben a városban minden tekintetben békesség legyen. De vállaljam, mert bízom azokban a munkáspártokban és szervezetekben, valamint azokban a hatóságokban a segítségben, amelyek engem ennek a munkának a vállalására szólítottak fel.

Majd rámutatva a rendőrség súlyos felelősségére a mai időkben, a következőket jelentette ki:

— Akarom, hogy Kolozsvár minden lakója, minden nemzetisége tudja, hogy az új társulat minden társadalmi osztályhoz és minden nemzetiséghez tartozó előtt állandóan nyitva áll s mindent elkövetek, hogy jogokérséssel orvosoljam, panaszaimon segítsék. Nem ismerem sem osztály, sem nemzetiségi különbséget. En a nép érdekéért akarok dolgozni karfarsággal együtt s ennek a népek tagja Kolozsvár minden lakója, osztály és nemzetiségi különbség nélkül. A rendőrségnek az igazság alapján kell állnia és munkájában senkitől és semmitől sem befolyásolhatja magát. Ehhez a munkánk-

hoz kérem a munkásság, a hatóságok és Kolozsvár minden lakójának támogatását.

Cracliu Dumitru rendőrfőkapitány ezután az egyetemi hallgatóságához intézte szavait.

— Mindkét nemzetiségi egyetem hallgató ifjúságnak meg kell értenie, hogy a múlt világháború utáni idők többé soha sem térhetnek vissza. Ahogy a rendőrség törte az akkor szokásos botrányt, az egyetemi hallgató ifjúságnak sincs joga többé arra, hogy botos tüntetéseket rendezzen. Ha valami panaszuk van, nyitva előttük az ajtó: jöjjenek hozzám, mert hiszem, hogy megértjük egymást. Meg kell értenünk nekik is, mint mindenkinek ebben az országban és városban, hogy románoknak és magyaroknak egyhát és testvériesen kell élniük ezen a szűk színpadon — fejezte be beszédét az új rendőrfőkapitány.

Itt írjuk meg, hogy Cracliu Dumitru új rendőrfőkapitány 1927-ben Kolozsvárt kereste életpályáját, mint vasúti munkás, innen került a bukaresti Grivítára s onnan Székelyben. 1945 március 19-én bízták meg Nagyszében rendőrfőkapitányságával s ott teljesítette szigorú erélyű feladatát, mostani ki nevezéséig.

MELAMYL

a tökéletes tápszer

Kérje mindenütt



Képviselet: Deutsch & Gottlieb, V. Goldis-utca 12

Diákok a magyar nép becsületéért

Király Jenő volt deportált aláírásával leveleket kaptunk multkor a Világosság szerkesztőségébe. A levél azzal valóda meg lapunkat és az erdélyi magyarság demokrata vezetőit, hogy dörgedelmesen támadják a román reakciót, ugyanakkor azonban nem helyezték meg soha sem az eszakerdeji zsidóság elhurcolását. Mi a kihívó hangú levelet megérdemelt helyére, a papírkosárhoz dobtuk. Tiszta a lelkiismeretünk. Lapunk megindulása óta számos cikkben foglalt állást a zsidóság fasizta kshérel ellen s követelte a magyar közélet megújítását azoktól a bübösöktől, akik a zsidóságot s a románságot üldözték, a magyar nép százezreit s fejlődővén a németek rablóhadjárata érdekében.

E napokban azután Király Jenő levele mégis megjelent egy helybeli román lapban. A magyar népet a fasizta bübökért felelőssé tevő sovinszja irás teljes egészében közöltetett, méghozzá nemcsak románul, hanem magyarul is. Ma azután öt magyar egyetemi hallgató aláírásával levelet kaptunk, amely keményen szembe száll Király Jenő érveléje és a megtámadott magyar demokrácia védelmére kel.

„Voltaképpen kit ért Ön” — kérdik a diákok Király Jenő doktortól — „a magyar nép széles rétegei alatt? Hol vannak az Ön megcáfoltatatlán adatai arra, hogy a magyar paraszti tömegek résztvettek volna a zsidók kiirtásában? Hol vannak az Ön megcáfoltatatlán adatai arra, hogy a föld alatt megszervezett munkásszervezetekből kiharadtak a magyar munkások és ezek a fasizmust szolgálták? S ne felejtkezzünk meg a haladó szemléletű polgárságról és értelmiségéről sem! Vajjon a fejlődő magyar népi demokrácia csupán egy felszínes taktikai állásfoglalás hazug diplomáciai eredménye, vagy pedig a négyeszdéve tartó társadalmi forradalmak továbbfejlődése-e?”

Az öt egyetemi hallgató levele a továbbiakban a magyar ellenállási mozgalom hőseire és halottaira hivatkozik, a Józsa Bélikra, akik szembeszálltak és harcoltak a hitleri elnyomással. A levél leszegzi a közönséget, hogy magyar egyházaink is kiállottak a zsidók barbár elhurcolása ellen. Visszautasítja a levél Király Jenő ama embertelen felfogását is, hogy az erdélyi magyar népek minsen joga tiltakozni a szlovákiai magyarüldözések ellen, ami nyilván azt jelenti, hogy Király Jenő doktor ur azonosítja magát közel egymilliónyi magyar ember — köztük számos zsidó — sál jalkeljáról való deportálásával... Ama fenyegetéssel szemben pedig, hogy Király Jenő a világi közvélemény előtt a vádoltak padjára akarja juttatni Erdély egész magyarságát, a fiatalok kijelentik, hogy az Egyesült Nemzetek elismerése a magyar demokrácia iránt eléggé kárpótolja a közismerten demokrata szellemű zsidóságot egyáltalán nem képviselő Király Jenő gyűlölködéséért. A jevellők végül állást foglalnak az erdélyi magyar demokrácia mai tanítói és kifejezői mellett.

Amikor az öt egyetemi hallgatónak köszönetet mondunk a magyar nép demokratikus szervezetelbe, vezetőibe és fejlődésébe vetett bizalmukért, egyben fejteszük a kérdést román lapírtársainknak, vajjon nem illenek-e Király Jenő magyarellenes kirohanása után a diákoknak, tudomásunk szerint hozzájuk már eljuttatott, válaszelevélét is teljes egészében közreadni?

Dövényi Nagy Lajos kegyelmet kapott

BUDAPEST, január 10. (Radot) A magyar Nemzeti Főtanács Dövényi Nagy Lajos, a hírhedt nyilas újságíró halálbüntetését kegyelemből életfogytiglani kényszermunkára változtatta át.

A magyar népbizottság Endre, Balgy és János büntetésének kegyelmezése után, kik mindhárommal megfellebbezték a határozatukat, az újvidéki kegyelmezéseket vádolt Zöldi Márton eszméitől való elzárását és Grassy József volt atabornagy háborús és népbizottsági büntetésének tárgyalásába kezdett.

A vádatkötény dozt az újvidéki, szatmari és szenttamási tömeggyilkosok részére és Zöldi Márton városi szenepere a zsidó-deportálások idején.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állástkeresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jelű leveleknél 100 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenként 200, 250 és 300 lej. Széchenyi-hirdetés (h-rek között) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilvánt. szavankint 400 lej.

Cskekkszám: 40.623

ADAS-VETEL

PERZSASZÖNYEG, butor, irógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 17240
VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Majom-utca 22. 17365
MODERN szmokingokat, frakkot és zakettet kikölcsönzők. Weisz ócskaruhaüzlet, Malom-utca 10. 17355
JÓFORGALMU I. osztályú étterem teljes felszereléssel, családi okok miatt eladó. Cím a kiadóban. 17558
PERZSASZÖNYEGEKET, olajfestményeket, porcellán finom dísz tárgyakat, bronzfigurákat és antik ezüstdísz tárgyakat vesz Rottenberg, Timár-utca 10. 17415
MEGVÉTELRE keresek Hanomag-Diesel, Hofherr, Lanz vagy Hart-Parr traktort és 1070-es EMG vagy MAV cséplőt, együtt vagy külön is. Ajánlatokat Magyar-utca 1. hátsó udvar, bal ajtó 10, Bartajus Lajoshoz kérek. 17569
KERESEK bármilyen anyagból való gyermekjáték és babák készítéséhez szakképzett munkást és munkásnőt. Cím Clorogariu püspök-utca (Szádeczky) 7. 17584
EGY tizenkétzemeles, jó márkájú asztali porcellán és egy tizenkétzemeles ezüst evőeszközt veszek. Deutsch órák, Deák Ferenc-utca 8, udvar. 17609
PHILIPS 3+1 rádió és kétkerekű talga eladó. Deák Ferenc-utca 6-8, házfelügyelő. 17604
2 HP benzinnmotor, víz. eladó. Moldován, Mócsok-utca 64. 17640
ELADÓ ojsón egy süllyesztős varrógép, egy karikahajcs varrógép, egy zsákvarrógép. Weisz, Horea-ut 56. 17615
VESZÉK melegágyi üvegablakokat. Telefon 863. 17670
RÁDIÓ modern és egy zeneszekrény rádióval eladó. Szappan-utca 32, jobbra 1. ajtó. 17668
ELADÓ asztal keményfa plattaj. Nagysága 220x100. Megtekinthető Dózsa György-utca 16, Vasvárinénál. 17671
ELADÓ egy íróasztal. Pacsirta-utca 10. 17675
JOKARBAN lévő Hohner tangóharmonika 24 basszussal eladó. Str. Amos Francu 2, üzletben. 17674
JOKARBAN lévő perzsa bunda eladó. Händler, Szent István-ut 23. 17680
MODERN márkás, kisfilmes fotógépet legmagasabb áron vásárol „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 16881
EGY Eumig 3+1 lámpás rádió eladó. Földész-utca 10. 17659
ELADÓ egy pár gyorskorcsolya cipővel, frakk kabát fehér, fekete és sötétszürke használt mellényvel, szürke sportruha bugyos nadrággal. Majális-utca 7, emelet 15. ajtó. Délután 5-től. 17657
ÖNTÖTTVAS vagy lemezradiót veszek. Cím a kiadóban. 17646
NŐI aranyóra és ezüst karkötő óra eladó. Kalapüzlet, Szabadság-tér 18. 17650
MODERN díó hálószoba ojsón eladó! Hadak-utca 32, 2-ös autóbussz végállomásnál. 17647
PERZSASZÖNYEGEK eladók. Kossuth Lajos-utca 20, 1. ajtó jobbra. 17690
KÖRKÖTŐGÉP, 250x100 cm., foszni munkaasztal, villanyvasaló, hokerlik eladók. Cím a kiadóban. 17687
ÖT szék és hátsódiványból álló szalon garnitúra eladó. Pintea, Széchenyi-tér 43, az udvarban. 17686
CINBADOG fürdőkáád, nagy ércüst eladó. Madách-utca 36. 17681
2 MOTORKERÉKPÁR motor eladó. Szamosközl-utca 19. 17681
JOKARBAN lévő autóbussz, 23 személyes, eladó. Str. Horea-ut 42. Gr. 17681
ELADÓ 15 éve bevezetett fűszer engross és det il üzlet Széchenyi-téren (P. Mihai Vitaezul) elköltsézés miatt, felszereléssel és áruval. „Bevezetett fűszer engross” jellegére a kiadóba. 17669
SIKKÖTŐGÉP 7/70, allg használt, eladó. Weisz, Horea-ut 56. 17602
ELADÓ egy szép új damaszt abrosz szalvétával, egy barna bőr akatátska, egy jóminőségű 45-ös férfi fekete cipő, egy 39-es cipőre hőcspő, fekete. Cím: Bethlen-utca 8. cipészüzletben. 17694
VESZÉK korpát, száraz kenyőhajat, nagyobb mennyiségű korpát fát vagy zsírt adok. Előül. Budai Nagy Antal-utca 22. 17694
KERESUNK megvétele vaszertergapatot. Mechanikus, aki azazunk. Cím a kiadóban. 17693

ALKALMAZÁST KAPHAT

ALKALMAZUNK kender, cérna és kötél készítésében szakképzett munkásokat. Vesszünk a készítéshez eszközöket. Danclu és Saljak, Malinovszki-tér 12. 17584
HEGYPASZTOR keresték a kerekdombi dűlőbe. Jelentkezni Szabónál, Déva-utca 7, délután 4-től. 17545
SZAKKÉPZETT autóhűtőt azonnal felveszek. Budai Nagy Antal-utca 122. 17654
EGY tudományos intézet őrzésére keresünk egy megbízható egyént, aki havi 40.000 lej fizetést, a maga és családja részére lakást és egy darab földet kapna. Chemlai intézet, Mikló-utca 5-7. 17658
MINDENES háztartási alkalmazottat keresek. Jelentkezni a Világosság szerkesztőségében délelőtt tizenkét és egy óra között, Jagamas Iónánál. Gr. 17658
GYERMEKSZERETŐ mindenest felveszek, lehet idősebb asszony is. Cím a kiadóban. 17684
ÜGYES kiszolgáló és csomagolósegédet azonnal belépéssel felvesz Kerekes üvegüzlet. 17678
HÁZMESTER felvétetik, vízvezetékcserejő egyónyben. Árpád-ut 10, délben 1-3 között. 17676

ALKALMAZÁST KERES

MAGANOS férfi háztartásvezetését vállalja megbízható, rendszerető nő. Teleki Mihály-utca 6, délelőtt 1-ig. 17399
ITALMERESI engedélyem van, jó helyre bétaársulnék. Cimeket „Korlátlan” jellegre. 17667
KOMOLY középkorú ápolónő állást keres, esetleg házvezetőnének. Szabóné, Fadrusz János-utca 5. 17656
SOKÉVI gyakorlattal bíró gépész, iparvasuti mozdonyvezető, ki a gérepek és motorok javítását és kezelését tökéletesen érti, megfelelő állást keres bármilyen üzemben. Cím a kiadóban. 17649
HAZATÉRT deportált zsidóleány akármilyen állást keres. „Kisigényű” jellegre. 17648
TISZTVISELŐNŐ, bármilyen irodai munkát vállal otthonra felelősséggel. Cím a kiadóban. 17683

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ ház, vagy csak kert azonnal. Bán-ság-utca 11 (Külmonostor). 17692
BÉRBEADÓ a Mária királyné-utcaóban udvar 400 méter területtel és áruk raktározására, terménykereskedésre különlegesen berendezett terjedelmes padlás. Ajánlat a kiadóba „Megfelelő” jellegre. 17584
KÜLÖNBEJÁRTU szépen burtozott szobát keres fiatal házaspár. „Azonnal” jellegre. 17693

SPORTÉLET

Kolozsvárott rendezik meg az országos jégkorongbajnokságokat is

KOLOZSVAR, január 10. A csikszere-dai négyes jégkorongtornáról csütörtökön érkezett vissza Kolozsvárra Bíró dr., Kovács Vilmos és Popu I. Vasile, az OSP kolozsvári kerületének főtítkára, aki ugyanis mint játékos, ugyanis mint a kolozsvári OSP kiküldöttje vett részt a

Jégkorong Szövetség Csikszere-dán megtartott ülésén, amelyen G. Vantu belügy-miniszeri államtitkár, a Korcsolyázó Szövetség elnöke is megjelent. Popu I. Vasile az ülésről a következő tájékoztatást adta lapunk részére:

— Az Országos Korcsolyázó Szövetség — Csikszere-dán megtartott ülésén — úgy döntött, hogy Kolozsváron rendezik meg nemcsak az országos mű- és gyorskorcsolyázó, hanem az országos jégkorongbajnokságok küzdelmeit is. Biztosra vehető, hogy Erdély fővárosában kerül lejátszásra az első magyar—román jégkorongválogatott mérkőzés is, amelynek előkészítésére a kolozsvári OSP és a KKE már mident megtett. Az UPSR eredetileg letiltotta a román válogatott csapat januári szereplését, arra való hivatkozással, hogy az együttes még nincs olyan erőnlétben, hogy a magyar csapat ellen kiállhasson. Vantu miniszter, a Korcsolyázó Szövetség elnöke azonban úgy döntött, hogy a mérkőzés az eredetileg kitűzött időpontban le kell játszani és az az együttes, amely a magyar válogatott ellen szerepelni fog, Predealon edzőtáborba vonul, ahol Paul Anastasiu vezetése mellett fognak felkészülni a nagy összecsapásra.

— Az országos jégkorongbajnokságok küzdelmeit egyébként január 19-ike és 30-ika között bonuolítják le Kolozsváron. A bajnoki mérkőzések között, január 26 és 27-én, kerül lejátszásra a magyar—román jégkorongválogatott mérkőzés. A csapat összedállításával a Korcsolyázó Szövetség személyemet bízta meg, de egyelőre csak a csikszere-dai látottak alapján tudtam összedállítani azt a keretet, amely a magyar csapat ellen söbrijöhet. Ez a keret a következő: Dronn, Szadovszky, Anastasiu, Pana, Racovita (Juventus), Flamaropol, Petrovici, Glugosch (Venus), Ince I., Ince II., (Dermagant), Császár, Szabó, (CsSE), Bíró dr., Roska, Kovács Vilmos (KKE) — fejezte be nyilatkozatát Popu főtítkár.

Gyorskorcsolyázó versenyt rendez vasárnap az OSP

KOLOZSVAR, január 10. Január 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az OSP kolozsvári kerülete a sétateri jégpályán 500 és 1500 méteres gyorskorcsolyázóversenyt rendez egy a kezdők, mint a haladók részére. A fenti két számon kívül 333 méteres „népi” verseny is lesz, amelyen mindenki résztvehet rendez korcsolyával. A győztesek és

helyezettek az OSP emlékérmét kapják. Az OSP vezetősége lapunk útján is fel-szólítja az összes kolozsvári versenyzőket, hogy a vasárnapi versenyen teljes számban jelenjenek meg, mert mindazoktól, akik bármilyen okból távol maradnak, megvonják a jégpályára szóló szabadjegyet.

SPORTHIRADÓ

A csikszere-dai négyes jégkorongtornán a Dermagant a Venus is legyőzte 2:1 arányban. A második helyezett a Csikszere-dai SE lett, amely a Juventus 4:0-ra, míg a Venus csapatát 2:0 arányban győzte le.

A Deportált Demokrata Ifjak Szövetsége tegnap este tartott ülésén megalkította sportajóosztályát. Egyelőre a következő szakosztályokat állították fel: asztalitenisz, atlétika, ököívívás, birkózás, labdarúgás és torna.

A magyar olimpiai bizottság levelet kapott

Siegfried Edströmöt, a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnökétől, amelyben Magyarországot meghívja az 1948-ban Londonban megrendezendő olimpiai játékokra. Edström levelében közölte, hogy Magyarország részvételére feltétlenül számítanak és már most kezdjék meg az előkészületeket a londoni olimpiára.

A német sportszövetség eltiltotta a nyilvános szereplésétől a Herbert—Bayer német műkorcsolyázó világbajnokpárt, mert Hitlerrel és Göbbelssel tartottak fenn kapcsolatot.

2 SZOBA, konyha, speiz és fürdőszoba kiadó költségek megtérítése ellenében. Cím: Brassal-utca 7, kapus. 17682

KERESEK egy nagy udvart raktárhelyiségnek, központban előnyben, legalább 20 autó beférhessen. Györgyfalvi-ut 29. 17665

KÜLÖNFÉLEK

ÜZLETHELYISÉG átadó, vagy társ keresetlik. Érdeklődni lehet Széchenyi-tér 27, Moldován-féje vendéglőben. 17663

A „MÁGISZ” értesíti

„Konomátokba be nem szervezett tagjait, valamint a közönség ekonomátokba be nem szervezett részét, akik a „MÁGISZ”-nál óhajtnák cukorfejadagjukat kiváltani, hogy előjegyzés végett január 11, 12. és 14-én 8-13 óra között jelentkezzenek összeírás végett az árucarnokban (Kossuth Lajos-utca 5). Családtagunkint 1/2 kg cukor ellenértékét 2150 lej összegben egyidejűleg le kell fizetni. A torlódás elkerülésére mindenki előre kiszámolva hozza el a megfelelő összeget.

ELCSERELNEM Rákóczi-uton lévő egy szoba, konyha és speiz lakásom Györgyfalvi-ut vagy környékén lévő kisebb szoba, konyhával, esetleg egy nagyobb szobával. Érdeklődni Szentegyház-utca 1, cukrászda. Lejé-pést fizetek. 17639

AZ állomás közelében egy vendéglő átadó. Érdeklődni Deák Ferenc-utca 39, Mohjárnél. 17627

SÜRGŐSEN eladó emeletes villa Erzsébet-ut elején. Dónát-uton Burgya-féle kert-helyiség 25.000.000 lejért. Kajántól-uton ház két lakással, nagy telekkel 25 millió lejért. Sörgyár körül 2 szoba, konyha, káma, gyümölcsöskert 10 millió lejért. „Express” iroda. Unió- és Kötő-utca sarok. 17619

KERESEK a III. kerületben 1 fűrés szobát, jelépezt vagy 1 évi házbért előre fizetek. Cím: Apoc-utca 25. 17693

BÖRDISZMOVES műhely női tásták, akatátskák, oldaltárcák, aprópenztárcák készítését, átalakítását, javítását hozott anyagból, valamint mindennemű bőraru festését vállalja. Bíró, Szentlélek-utca 10, óvár. 17403

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszu-ruk kölcsönzése a Dáhja művirágzalomban. Horea-ut 35. 17653

ELVESZETT a Demokrata Zsidó Népközösség által kiállított 1224 számú, Freundlich Zsigmond névre szóló tagrági könyv. Semmiemnek nyilvánítottam. 17661

9-EN elvesztettem pénztárcámat az összes irattalammal. Kérem a becsületes megtalálót, hogy az irattalmat és fényképeket, ami részére úgy is ériéketlen, juttassa vissza az alábbi címre: Kohn Nikkelező, Szamos-utca 1, a pénzt tartsa meg. 17680

HAZADÓBEVALLASI ívét lakásán elkészítem. Adótsizt, Dávid Ferenc-utca 21, házfelügyelőnél. 17665

ELVESZETT három héttel ezelőtt Hamar Erzsébet Avar-utca 10 névre szóló bejelentőlap. Kérem a becsületes megtalálót, adja be az Ursus sörgyárba. Ellenkező esetben semmiemnek nyilvánítottam. 17673

35 ÉVES keresztény nő házasság céljából megismerkedne komoly, józanleltű, valóságos, gyermekszerető vízimolnárral, melynek biztos egzisztenciát nyújtok. Komoly élet-leírás, címmel, fényképpel ellátott levélre válaszolok. Érdeklőntet visszaküldök. „Malom” jellegre a kiadóba. 17652

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 11-én, péntek este 6 órakor: Bob herceg. Krémer Manci feltépesével.
 Január 12-én, szombat este 8 órakor: Bob herceg.

A kolozsvári Állami Magyar Színház előadásaira jegyélvétel mindennap délelőtt 8 és 1 óra között, délután pedig 3 és 4 óra között a Józsa Béla-Athenaeum könyvesboltjában, Szabadság-tér 12 alatt.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Afrikai vőlegény. (3, 5, 7, 9).
CORSO-MOZGÓ: Egy szív megáll. Karádi Nagy István. (Fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9). Jegyélvétel délelőtt 11 órától.
ROYAL-MOZGÓ: Magdolna. Harsányi Zsolt világhírű regényéből készült film. (3, 5, 7, 9).
SELECT-MOZGÓ: Háboru után 6 órakor. A legnagyobb orosz film, tele szerelemmel, zenével és hősiességgel. Vasárnap 11 és 13 órakor matiné.
URANIA-MOZGÓ: Egy szív megáll. Karádi Katalin és Nagy István legnagyobb magyar filmje. (3, 5, 7, 9). Jegyélvétel délelőtt 11 órától.
MUNKAS-MOZGÓ: Sok hűhő semmiért. Neveltető amerikai vígjáték. Pazar kisbőr műsor. Előadások: 3, 5, 7 órakor. Vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 és 9 órakor.